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PROVA SCRITTA I di FISICA per CHIMICA, 23/09/19

Svolgere i seguenti problemi. Fare almeno un esercizio sui vettori, altrimenti compito non suffi-
ciente. La procedura per arrivare al risultato deve essere chiara.

NOME/COGNOME

ESERCIZI VETTORI

—

1. Dati i vettori A=(3,4,0) e B= (1,2,0) calcolare il prodotto vettoriale V.
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2. Datl A—(3 40) e B (1,2,0) calcolare il prodotto scalare S; i moduli; ’angolo compreso a.
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AD S-S5 PROBLEMA I

Tre corpi di massa m; =5 kg, ma =6 kg, e m sono collegati fra loro (vedi figura) da due fili
inestensibili. Le masse dei fili e delle carrucole sono trascurabili. Tra i corpi e le superfici di appoggio
c’e’ attrito statico e dinamica, con coefficienti u, = 0.2 e g = 0.1. Determinare: 1) il valore massimo
m* di m per cui si ha equilibrio; 2) I’accelerazione a del sistema se m = 2m*; 3) il lavoro L fatto
dalle forze di attrito se la massa m ha acquistato una velocita’ v = 4 m/s partendo da ferma.

PROBLEMA II

Un cubetto di ghiaccio di massa m=100g alla temperatura del congelatore di t, = —10°C' (calore
latente del ghiaccio Caly,s = 80 cal/g, il calore specifico ¢’ la meta’ di quello dell’acqua) viene
immerso in un bicchiere in cui vi e’ una massa M=400g di acqua alla temperatura di ¢, = 25°C. 1)
Calcolare la temperatura finale ¢; della bevanda (0°C < t; < 25°C). t;. 2) Si faccia un grafico di
temperatura verso calore per rappresentare il processo.
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